

# 下沉基层解百姓难题

——承德县构建“一村一名法治副主任”机制创新基层治理工作侧记

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 谢伯修

今年以来,在奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”的征程中,承德县把农村平安建设作为构建“大平安”格局的重点,针对农村治安稳定形势和村级综治维稳组织力量薄弱的实际情况,确定了“警力下沉、夯实基础、保障民生、服务发展”的工作思路,着力构建并落实“一村一名法治副主任”机制,从全县抽调229名政法干警下沉到420个网格内,担任386个村(居)法治副主任,为群众送法律、送服务、解民难、保平安。

## 打通“最后一公里”

承德县下板城镇83岁的王老太有5个子女,因其中一人一直没尽赡养义务,引起了另外4个子女的不满,最终导致5个子女对赡养老人互相推诿。生活陷入窘境的王老太将5个子女诉至承德县人民法院城关法庭,要求他们给付赡养费。法官胡馨来到王老太所居住村庄,在村委会网格员的配合下,成功化解了这起赡养案件的矛

盾纠纷。像胡馨这样担任法治副主任的法官,在承德县有24人,另外还有24名乡镇政法书记、155名警官、2名检察官、24名律师,均下沉到各综合网格,担任各村(居)法治副主任,真正打通了司法服务群众的“最后一公里”。

“法治副主任参与社会治理,架起了政府和群众联系的桥梁,实现了司法职能与网格化社会治理的有机结合,通过多元化解基层矛盾纠纷,实现了更好地服务基层、服务社会、服务群众,促进社会治理现代化水平不断提升。”承德县委政法委副书记尹瑞臣说。

## 打开“化解新窗口”

通过创新联合机制实现法治副主任司法服务全面对接,打开了化解矛盾纠纷新窗口。小到家庭矛盾、邻里纠纷,大到企业发展困难,都可以在网格内进行化解。

不久前的一个实例证明了这一点。在一次复工复产调研中,一名辖区小微企业经营者拉着来访的担任法治副主任的承德县人民检察院检察官大倒苦水。原来,以该企业为债权人的一起执行案件一直没有得到有效解决,

债务人杨某以名下无财产为由拒绝履行70万元的还款义务,严重影响了企业的正常经营秩序。

“不能让企业因为执行困难崩了盘。”县检察院迅速将线索移交法院执行局,由执行局对该案的相关资料进行整理、分析,形成初步调查方向,将案件移交辖区派出所进行立案。通过多次协调,杨某与该民营企业达成每月还款2万元的约定。之后,3位法治副主任仔细梳理杨某的社会关系网络,筛查出被执行人的财产状况,挖掘出其通过为亲友购买房产、在自己控制的公司间接起诉冻结房产的方式隐匿个人资产两处。目前,其中一处房产已进入拍卖环节。

数据显示,今年以来,法治副主任通过下沉基层,共排查化解矛盾纠纷385件,提供法律咨询943次,开展巡回审判27次,收集司法救助线索和公益诉讼线索等6件,组织开展对网格员等基层工作者培训活动4场次,出具司法建议书、法律意见书100余份,走访服务企业122次,协调解决涉企纠纷17件,为企业挽回经济损失近百万元。

## 打造“法治服务圈”

最近,下板城镇大杖子村的网格员刘凯接到刚刚进村任法治副主任的法官刘学的电话。刘学要前往大杖子村送一份法律文书,拟借助网格员“人地两熟”的优势提前了解居民情况。得知这一情况,刘凯主动与刘学一同前往被传唤人家中,加快了法律文书送达的效率,破解了法院诉讼文书送达等难题。

如今,承德县各村均已公示人员信息,让法治副主任融入基层、走进群众,真正发挥法治副主任制度接地气的优势,采用见面对话、微信群等多种方式进行交流,开展安全隐患排查、矛盾纠纷化解、法律咨询服务、普法宣传活动等工作,形成延伸至基层网格的“法治服务圈”。

“一村一名法治副主任”制度的实施,尤其是在疫情防控和复工复产中,发挥出了较好的作用。政法干警从机关向基层下沉,把法律送到了百姓家门口,走出了一条化解矛盾纠纷、加强群众工作、深化平安建设的依法治县新路子。

疫情防控期间律师无法进入监管场所会见犯罪嫌疑人和被告人

## 三河法院远程视频助力律师“云会见”

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 王春柳)为解决疫情防控期间律师会见难题,保障犯罪嫌疑人和被告人诉讼权利,推进案件快速办理,三河市人民法院从7月1日开始,向律师开放远程视频系统,助力远程会见。目前共协助16名律师远程会见了16名犯罪嫌疑人和被告人,收到良好效果。

针对三河市司法局反映的众多律师受疫情影响无法正常进入监管场所会见犯罪嫌疑人和被告人的情况,市法院与公安局、司法局联合会商,决定利用法院现有的三方远程视频庭审系统,协助律师进行远程会见。为此,三方联合制定了《关于新冠肺炎疫情防控期间律师会见犯罪嫌疑人和被告人具体办法(试行)》,并建立微信工作群,借助远程视频开启律师“云会见”模式。

办法明确规定了律师“云会见”的申请和审查流程,即三河市域内律师会见市看守所在押犯罪嫌疑人、被告人,须向市司法局提出申请。法院对经司法局初审后递交的律师申请会见信息进行二次审查;审查合格后与市看守所联系确定会见时间、地点,并告知律师需要向看守所提交会见公函、执业证件、委托手续、健康绿码等材料。三方同意后,律师在三河法院远程视频审判庭,通过视频方式与看守所羁押的犯罪嫌疑人、被告人进行会见。

这种“云会见”方式,妥善解决了疫情防控期间律师会见不便等相关问题,切实保障了律师执业权利和犯罪嫌疑人、被告人的诉讼权利,提升了刑事审判工作质效。

## 文安警方破获系列入室盗窃案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,文安县公安局针对辖区连续发生多起入室盗窃案件的警情,高度重视,责令刑警三中队尽快侦破此案。办案民警经大量工作,锁定张某某、王某某有重大作案嫌疑。

7月16日,民警兵分两路,一路民警在天津市静海区将张某某成功抓获;另一路民警在天津市津南区一大酒店内将王某某成功抓获。经讯问,犯罪嫌疑人张某某、王某某对其多次入室盗窃的事实供认不讳。

赵志鹏 吕海涛



连日来,石家庄市栾城区公安交警大队宣教民警深入辖区农村积极做好“一老(老年)一小(儿童)”群体的道路交通安全常识普及工作。该大队民辅警采取发放宣传资料、以案说法等形式,宣讲酒驾、超员等交通违法行为的危害,同时,教育他们要“知危险、会避险”,培养他们遵法守规、安全文明的交通安全意识。图为民警在农村开展交通安全常识宣传  
霍晓琳 摄

## 廊坊安次法院设立律师调解工作室助力矛盾纠纷诉前化解

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 卢国龙)7月22日,廊坊市安次区人民法院新设立的律师调解工作室正式投入使用,计划每天安排一名律师值班,为当事人提供法律帮助,配合法官调处矛盾纠纷,助力纠纷诉前化解。

设立律师调解工作室是

该院建立完善“一站式”多元解纷机制的一项重要举措,旨在发挥律师专业化作用,持续提高矛盾纠纷诉前化解质效,提升司法服务水平和群众满意度。为了保障律师调解工作顺利开展,该院与区司法局建立协作机制,由司法局每天指派一名业务水平高、社会责任感强的律师

在工作室值班,为当事人义务解答法律问题,提供诉讼指导、风险提醒,同时,根据该院调解速裁团队需要参与案件诉前调解。

律师调解工作室投用首日,值班律师共解答当事人咨询、指导书写诉讼文书等6人次,得到当事人一致好评。

## 文安检方对两起拟不起诉案件进行公开听证

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 刘秀銮)为深化检务公开,增强检察机关办案透明度,以公开促公正,广泛接受社会监督,更好地化解社会矛盾,7月17日,文安县人民检察院依法对2起拟作不起诉处理的案件(交通肇事案和故意伤害案)进行公开听证。听证会

邀请人民监督员、侦查机关办案人员、案件当事人参加。听证会上,承办检察官对案件基本情况、法律适用及拟不起诉理由做了全面陈述。侦查机关办案人员对案件侦办情况进行了详细说明,并表示同意检察机关拟作不起诉意见。犯罪嫌疑人马某等二人深刻认识到自己

的错误并取得了被害人的谅解。各位听证会代表也纷纷就案件发表了自己的意见,认为公开听证既是检务公开接受监督的过程,也是法治教育、法治宣传的过程,做到了情、理、法的有效统一。此次听证会的召开,有力提升了检察工作的透明度,使检察官更好地在阳光下良性运行。

## 承德双桥检方召开拟不起诉案件听证会

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 李明杰)“这次听证会组织周密、听证程序公开透明,争议焦点把握准确,对其作出不起诉决定是正确的。”近日,承德市双桥区人民检察院依法对贾某某销售假冒注册商标的商品案进行了公开听证,参加听证的政协委员如是说。

经查,贾某某大学毕

业后,于2015年8月成立某商行,经营带有某商标的上衣、下衣、鞋等商品至今。经鉴定,确认其所销售带有某商标的商品属于假冒注册商标的产品。经审查发现,贾某某未销售商品的价格、已销售金额均未达到罪的标准。

双桥区检察院针对本

案召开公开听证会,邀请人

## 唐山丰南检方公益诉讼办案力争“全覆盖”

唐山市丰南区人民检察院积极履行公益诉讼检察监督职能,努力做到在办案件“全覆盖”。

该院联合公安局、生态环境局办理了6件污染环境刑事案件附带民事公益诉讼案件,目前所有污染土壤已全部得到修复;发出公益诉讼诉前检察建议,促使相关部

门强化了医疗垃圾的监管;

开展整治流动餐饮食品安全问题专项活动,发出检察建

议16份;开展网络餐饮“净网”专项行动,有力保障了网络订餐安全;对辖区菜

市场、药店、诊所、快递驿站等场所开展疫情防控检察监督。

赵志鹏 刘秀伟

## 枣强法院召开执法办案推进会

### 补齐短板 再鼓干劲

近日,枣强县人民法院召开执法办案推进会。党组书记、院长张晓慈就进一步做好下半年执法办案工作提出六点要求。

张晓慈要求全体干警,要提振精神,凝心聚力抓主业,努力创先争优;要聚焦

问题,盯紧薄弱环节,努力补齐短板;要科学管理,努力提高办案效率;要统筹协调,全员联动提升办案质效;要加强学习,提高办案质量;要廉洁自律,坚守公平正义底线。

桑智勇 王红梅

## 沧县检方系列专项活动强化作风纪律建设

今年以来,沧县人民检察院开展了系列专项督察、检查和整治活动,狠抓作风纪律建设,塑造良好检察形象。

该院对党费收缴使用管理工作开展了专项督察;开展了违规违法收费问题专项整治活动;对贯彻落实

“三个规定”及过问或干预、插手检察办案等重大事项记录报告制度开展了专项督察;开展了对落实《河北省党员干部操办婚丧喜庆事宜有关规定》的专项检查;认真开展警示教育活动。

叶建海

## 大城县网上安全培训保障企业安全生产

为提升生产经营单位从业人员安全素质,解决生产经营单位安全培训工作思想认识不到位、责任落实不到位等突出问题,大城县结合疫情防控实际,大力开展网上安全培训工作。截至目前,通过网络培训生产经营单位主要负责人266人,安全员395人,电工、焊工等特种作业人员100人,提高了电工、焊工等特种作业人员的技术水平和安全意识,保证持证上岗率达到百分之百,提高了生产经营

单位安全生产基础能力,有效防范和遏制了各类生产安全事故。

本次安全培训,大城县采用网络教学、案例教学等方式方法,有较强的针对性、实用性。通过网络培训,生产经营单位从业人员主动接受安全培训的意识显著增强,“三违”行为和安全隐患明显减少,大大降低了生产安全事故的发生概率,安全培训对安全生产的保障支撑作用显著增强。

关景辉 宋连盟

## 柏乡警方破获一起聚众赌博案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,柏乡县公安局王家庄派出所民警在工作中发现,小里村有人聚众赌博。民警随即展开侦查、摸排,当场抓获涉赌人员5名。经查,违法行人为张某某。

李建伟 孙军慧

## 三人盗窃销赃一条龙

### 顺平警方追踪侦查全拿下

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,顺平县公安局经线索深挖、研判,抓获涉嫌盗窃罪,掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪的犯罪嫌疑人3名,破获系列盗窃电动车案件。

经讯问,犯罪嫌疑人张某某供述了其收购他人盗窃

的电动车等物品的事实,犯罪嫌疑人胡某银、刘某粉、刘某法、吕某州等4人利用塑料板作为筹码参与赌博。目前,5名涉赌人员均已被行政拘留。

刘永奇 庞伟

## 涞水警方查处一起非法储存烟花爆竹案

7月19日,涞水县公安局东文山派出所民警在辖区开展烟花爆竹整治行动时,发现村民谢某某家中非法储存烟花2件、爆竹2盘,遂将谢某某口头传唤至派

出所。经询问,违法嫌疑人谢某某对其非法储存烟花爆竹的事实供认不讳。目前,违法嫌疑人谢某某已被行政拘留。

李建伟 王娜

## 霸州城管局治理车辆乱停乱放成效显著

霸州市城市管理行政执法局以省级文明城市创建为契机,严格落实“门前三包”责任制,联合交警部门,规范市区主次干道两侧便道车辆乱停乱放行为,维护市容环境秩序,提升城市品位。

该局规划建设一批公共停车场,已建成3处停车场,停车位524个,并计划开工建设3处停车场,新增车位数1089个;科学施划便道停车位,在市区主次干道两侧共划设便道停

车位1830余处,引导市民在规定区域内规范有序停放,并为出行市民提供便民停车区域;加大执法管控力度,联合交警部门,将市区主城区内全部主次干道设置为严管区,已累计规范便道违停车辆3100余辆次,规范乱摆乱放非机动车2630辆次;严格取缔停车位地上物,已拆除清理障碍物2810个,覆盖擅自划设停车位373个,清理道路两侧“僵尸车”17辆。

陈伟娜 孙雷



近日,尚义县人民法院为期7场次的民法典集中学习活动正式开始。党组书记、院长高学军主持学习活动,员额法官赵珂领学民法典总则编,全体干警参加了学习。高学军要求全体干警,要把学习宣传贯彻民法典与加强队伍建设、践行司法为民紧密结合起来,将其作为一项重大的政治任务抓紧抓实,推动执法办案提质增效。席娟 乔明清 摄